

# 西樵 防疫工作不放松 服务企业暖人心

## 基层防控精准到位，“暖企十条”有序落实，服务和指引凸显温度

疫情挡不住春的气息，西樵山的桃花、黄金风铃木、杜鹃花争奇斗艳，渔耕粤韵的桑果挂满枝头，色泽饱满，令人垂涎欲滴。

乘着这股春风，西樵镇不断落实《抗疫暖企行动扶持政策》（即“暖企十条”），提升对企业复工复产的服务和指引，防疫工作也不放松，更加凸显疫情防控和促进复工复产工作中的温度，让群众感到安心和暖心。



■政府包专列接外地务工人员返岗。从广州南站回西樵的大巴上，务工人员为南海点赞。

### 暖企十条

#### 为复工复产注入强心剂

3月3日凌晨，一辆50座的大巴从南海出发前往广西河池市金城江区，并于当晚搭载21名佛山华盾人防工程有限公司的员工返回西樵。这是由西樵镇政府提供的首批免费包车返岗专车。

除了鼓励企业采用包车形式跨省市到非疫情发生地，有序组织员工集体返抵西樵，对3月10日前产生的包车运输费用给予100%的补贴扶持，西樵镇政府还对企业3月30日前招聘录用员工（以签订合同新参保为准）给予每人扶持补贴300元，以稳定复工复产的队伍。

西樵镇党委书记关海权表示，西樵镇“暖企十条”从人、财、物方面下功夫，为企业复工复产注入强心剂。其中，“两个三”是该政策的重要亮点。

第一个“三”是西樵镇设立企业复工复产扶持专项经费3000万元，包括融资扶持300万元、减轻企业负担900万元、物资保障400万元，从加强服务、保障物资、保障用工、企业融资、租金减免、缓交社保、延期缴税等方面，全方位帮助辖区内中小微企业

业复工复产。

第二个“三”是300万个口罩。西樵镇政府将统筹300万个口罩支持企业复工复产，其中，100万只按照企业参保人数定额免费提供，其他200万只统筹渠道提供给企业购买。

2月27日，关海权和西樵镇镇长杨明还分别走访了几家企业，将免费口罩“送上门”。截至3月3日，已累计向400多家重点企业提供“抗疫暖企定额免费口罩”81000只。

此外，西樵还强调企业复工复产责任到人，实施镇领导干部包干联系制度，建立重点企业直接联系机制。比如在西樵纺织产业基地，包干领导和基地工作人员会在企业提出需要24小时内完成实地走访和对接，对企业的疫情防控和安全生产工作作出指引。

截至3月3日，西樵全镇累计复工复产企业2159家，其中规上企业406家，全镇规上制造业企业已全面复工。规上工业企业返岗人数累计25600万人，占应返岗人数73.14%，下一阶段将把工作重点转向服务中小微企业。

### 小区防控

#### 确保专人管理专人服务

现在，每当有车辆进入西樵碧桂园山水水语（翡翠湾）小区时，保安人员都会先测量业主的体温，再检查后备箱，围绕小车喷洒消毒药水。

西樵镇房产管理所所长罗杏甜介绍，为压实属地责任，指导物业服务企业做好疫情防控应对措施，房管所联合镇党员干部，组成驻点督查队伍，每天对全镇44个物业小区的防疫工作进行指导，确保一小区一专人，一对一管服。

面对返程高峰，西樵镇流管局要求出租屋主每日必须巡查房屋不少于2次，建立报备台账，新租客或返樵租客必须当日报备到流管站。另一方面，他们向即将回樵或已回樵的流动人员推广“融和西樵”微信公众号的“自主申报平台”和“电子通行证”办理，让其自行报备。出租屋主和流动

人员“双报备”的体系，不仅缓解了一线防控工作人员的工作压力，还实现了流动人口登记数据的对碰，让政府部门掌握更全面的流动人口信息。

从政府部门到各村（社区），西樵基层防控力量一步步下沉，精准到位。目前，西樵全镇各村（社区）、住宅物业小区、汽车客运站共设置岗点400多个，全镇每天近4500人、近3000多名党员志愿者坚守防疫岗位，严格落实出入口排查、防疫宣传、出租屋检查、物资输送等工作。

在拥有非户籍人口约1万人，出租屋900多栋的西樵镇崇南社区，设立了由驻社区的流管专员和社区治安队员组成的24小时的排查工作小组。社区内的出租屋主和物业主一发现有租客回来，需立即与社区工作人员联系，该工作组会立刻上门进行当面核查。



■2月17日，西樵镇黛富妮家纺用品有限公司复工，员工们在缝制家纺产品。



■巾帼志愿者在社区疫情防控检查点值岗。

### 凝心聚力

#### 用关爱汇集战疫正能量

这场战“疫”需要个人的配合，也要将爱与关怀传递到个人。

“来，婆婆张开嘴巴，啊！”近日，在西樵福利中心，西樵镇社区卫生服务中心和南海区第四人民医院保健科的医护人员上门为长者和工作人员进行免费的咽拭子核酸检测采样。只见医护人员一边引导一边动作轻柔又迅速地完成了操作。

西樵镇社区卫生服务中心相关负责人介绍，老年人的免疫功能弱，是新冠肺炎的易感人群和高危易发人群，加上福利院内老年人相对集中，通过对院内长者的采样，可进一步排查摸清院内人员的身体健康情况，加强养老机构疫情防控工作。检测结果

显示，西樵福利中心工作人员及长者的核酸采样检测全部呈现阴性，让福利中心的工作人员和长者直呼安心。

而对于最近经常与孩子待在一起的家长来说，西樵镇家庭教育指导中心在“樵山父母学堂”的微信公众号上推出“家长空中微课堂”之“疫”家长课”专栏无疑是一大福音。

西樵镇第一小学三年级学生何家曦的家长在看完“微课”后，开始试着与孩子约定规则。她说：“与孩子约定好规则后，我发现孩子自觉了很多。他每天早早起来，并根据学校的课程表上课、下课。我会按照约定给予他奖励，强化他这个良好行为，让他继续保持下去。”

### 数读复工战疫



#### “暖企十条”落实进行时

西樵“暖企十条”从人、财、物全面保障企业复工复产，设立3000万元扶持专项经费，统筹300万个口罩支持企业，对企业3月30日前招聘录用员工（以签订合同新参保为准），每人扶持补贴300元，对3月10日前产生的包车运输费用给予100%的补贴扶持。



#### 100%火力全开

截至3月3日，西樵全镇累计复工复产企业2159家，其中规上企业406家，全镇规上制造业企业已100%复工。规上工业企业返岗人数累计25600万人，占应返岗人数73.14%。



#### 3700亩空间赋能

2月21日，太平-海舟龙船坑地块的旧厂房正式拆除，开启2020年西樵村级工业园改造的序幕。2020年，西樵将力争完成3700亩村级工业园拆除整理，力争建成投用30万㎡高标准产业载体，为空间赋能，聚力打造产业发展新西樵。



#### 24小时完成实地指引和服务

镇领导包干联系、专人服务，企业提出需求24小时内，到企业完成实地指引和服务，力争夺秒、高效服务，抢抓复工复产“窗口期”。



#### 超7.3万名外来务工人员返回

西樵镇流管局、公安等部门和各村（社区）紧密联系，暖心服务应对返程高峰。截至3月4日，西樵镇已有超过7.3万名外来务工人员返回。



#### 白天+黑夜，织密疫情防护网

西樵各部门、村（社区）正坚守岗位，织密疫情防护网，助力复工复产。全镇每天近4500人勇挑防疫岗位，其中有近3000多名党员志愿者。

### 特写

#### 战疫中的青春力量

2月15日早上，下起倾盆大雨，一名在读计算机专业的19岁大学生——梁广铿正在西樵镇爱国社区龙瀛村爱国岗值岗。虽然水已经没过他的脚踝，但却没有没过他站岗的热情。他在风雨中喊道：“其实村里有很多大学生都在站岗，不止我一个！大家都在为我们的家园出力。”

而在西樵镇七星村，西樵镇大学生协会会长、广州大学华软软件学院在读大学生洗荣开从1月31日开始主动请缨，参与下午5时至深夜12时的值岗工作。西樵镇成立大学生战“疫”志愿突击队后，他又报名成为突击队队员，到西樵镇樵园社区支援值岗。

在洗荣开看来，作为一名党员，首先要站出来，其次是作为大学生协会的骨干，会鼓励更多协会会员和同村大学生参与到这项志愿服务中。在他的带动下，已经有10多位大学生参与到疫情防控的一线工作中。

无独有偶，在西樵镇樵华社区居住非户籍大学生田超，自幼在西樵生活，得知社区急需防疫志愿者，他积极响应，并要求社区每天安排其值班。当第二天有志愿者临时无法值早班时，即使刚值完夜班的他也会第一个说：“我有空，可以补上！”

这样的例子还有很多。在复工复产脚步加快，值岗人手不足的情况下，大学生成为这场战“疫”中不可忽视的力量，他们用行动书写着青春的赞歌。

文/珠江时报记者 钟泽诗  
特约通讯员 何泳谊 通讯员 关蕴琪  
图/珠江时报记者 方智恒 钟泽诗